



旧土壤孕育新军队

有人说，中国是一块神奇的土地，就像它的地形犹如大簸箕，几千年来把沉渣不断簸出去，把精华慢慢地保留下来。当鸦片战争带给中国及其军队的魔咒延续近百年之际，一支中国土地上最有信仰、最有战斗力的新式军队却悄然从旧土壤里横空出世，那就是中国共产党领导的人民军队。

1921年中国共产党成立时，一大代表乃至全党五十多个党员只有一个人当过兵，即辛亥革命时期在湖南新军第25混成协（旅）第50标（团）第1营左队当过半年二等兵的毛泽东。但在中共一大党章中，却出现武装斗争的规定，提出“革命军队必须与无产阶级一起推翻资本家阶级的政权”。从历史的进程看，这是中国共产党领导人首次提出建军具体方案。1923年在广州召开的中共三大形成决议，认定孙中山和国民党有革命立场，同意共产党员以个人身份加入国民党，实现国共合作。那时以孙中山为首的国民党号称有30万党员，不同意与只有300人的共产党搞平等的合作，

上图：被解放军炮火打得千疮百孔的英舰“紫石英”号滞留在镇江附近江面，这一事件结束了自鸦片战争以来列强在中国的“炮舰政策”。

而只能“容纳”。1924年孙中山决定建立军校，中共中央知道消息后马上向各地党组织发出著名的《中国共产党通告第62号》：“广州黄埔军校正拟招收300名入伍生，望各地迅速多选工作不甚重要之同学、共青团同学及国民党左派同学，自备川资和旅费，前往广州投考，以免该校为反动派所据。”几个省的共产党员马上把有进步思想的青年推荐到广州参加军校考试。据统计，在第一期入校的470个学生中，有共产党员、共青团员80余人，如后来大名鼎鼎的徐向前、陈赓、左权、周士第……此外还有一些国民党左派。共产党在黄埔军校培养了大批军事骨干，新中国十大元帅中就有五名（叶剑英、聂荣臻、徐向前、林彪、陈毅）或在那里毕业或在那里任教，十大将中也有三人（陈赓、

许光达、罗瑞卿）是黄埔前六期的学生。可以说，国共两党建军“本是同根生”——有了黄埔军校为共产党培养的第一批军事人才，建立红军才有了基础，而蒋介石的中央军也是靠黄埔军校建立起来的。

1924年11月，黄埔军校第一期毕业，国民党开始以此建立党军，黄埔学生只要追随充满军阀思想的校长蒋介石，便可“水涨船高”迅速升官。可众多有革命理念的黄埔生在1927年蒋介石露出反革命面目与之决裂，成为共产党起义建军的骨干。从黄埔军校产生了两种不同的建军道路——蒋介石以私人关系拉拢建军，共产党以政治理想和党的组织原则建军。战争是实力的对抗，但按现代“计算机语言”划分，实力又分为“软实力”和“硬实力”。政治上特别是精神上的因素属于“软实力”，武器装备则

下图：

（左）志愿军某部在龟城阻击英国陆军步兵第29旅反扑，予敌沉重打击。请注意，画面中志愿军所使用的正是从英军缴获的布伦式轻机枪。（右）被志愿军俘虏的英军官兵一部。

